y evolucié del nivell de vida dels
paisos esta fonamentalment
L associada a I'evolucié de la

productivitat dels seus treba-
lladors. Per exemple, si la productivitat
del treball creixés a un ritme anual del
2,5%, el nivell de vida es doblaria cada 28
anys, mentre que si el creixement fos de
I'1%, caldrien 70 anys per multiplicar
per dos la renda per capita. Per aquest
motiu és molt important seguir I'evolu-
cid de la productivitat i els seus factors
determinants.

En els ultims anys la productivitat a la
Unio Europea i els Estats Units ha can-
viat d’'una manera radical. Entre el 1990
i el 1995 la productivitat del treball a la
UE creixia a un ritme del 2,4%, mentre
gue als Estats Units ho feia a un 1,2%.

No obstant aix0, entre el 1996 i el
2000 la situacié s’ha invertit: la produc-
tivitat nord-americana creix al 2,2%
mentre que la dels treballadors de la UE
ha passat a créixer 1'1,4%. El primer fac-
tor que ha estat considerat com a cau-
sant d’aquesta situacié és la diferéncia
en el pes de les noves tecnologies de la
informacio i les comunicacions (TIC) en
I’'estructura productiva.
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Durant els altims 20 anys el ritme
d’incorporacié de les noves TIC (equips
de comunicacions, ordinadors, software,
etc.) ha estat semblant a la Uni6 Europa
i als Estats Units. No obstant aixo, el
punt de partida de la UE era molt infe-
rior, per la qual cosa no s’ha produit una
convergeéncia en el capital tecnologic: les
TIC representen una proporcié molt su-
perior del sistema productiu nord-ame-
rica comparat amb el seu pes en la in-
dustria europea.

Aquest menor pes de les noves tecno-
logies en I'estructura productiva de la
UE fa que la seva contribucio al creixe-
ment de la productivitat també sigui
menor. Mentre als Estats Units la con-
tribucio de les TIC al creixement de la

productivitat del treball és d’1,37 punts
percentuals, a la Unié Europea aquesta
aportacié és només la meitat, 0,71
punts.

Amb tot, I’evolucié de la contribucio
de les noves tecnologies a la productivi-
tat no ha estat homogeénia entre els di-
ferents paisos que formen la UE. Irlanda,
Holanda i Gran Bretanya s’han caracte-
ritzat per un rapid creixement del capi-
tal tecnologic i una contribucié molt
important de les noves tecnologies a
l'augment de la productivitat. El cas
contrari el representen Espanya i Portu-
gal, on la inversié en capital tecnologic
és molt baixa i la seva contribucié a la
productivitat és molt petita.

Alguns analistes han assenyalat que la

disminucié de la regulacio i I'augment
de la flexibilitat del mercat de treball
dels Estats Units ha permés a aquesta
economia explotar més intensament les
noves oportunitats tecnologiques i mi-
llorar la seva productivitat.

Malgrat tot, part de la disminucié de
la productivitat observada a la UE a
partir del 1996 deriva de I'increment de
la capacitat per crear llocs de treball (fet
que fa augmentar el denominador de
I'indicador de la productivitat del treball
mesurat com a produccid per treballa-
dor o hora treballada) en comparacié
amb els Estats Units, que, per contra,
van crear molts més llocs de treball que
la UE durant el periode 1990-95.

Aixi doncs, culpar les rigideses del
mercat laboral de la reduccio de la pro-
ductivitat europea és excessiu: en el curt
termini un mercat laboral que crea més
llocs de treball pot generar un creixe-
ment inferiori de la productivitat del
treball. En qualsevol cas, la situaci6 ac-
tual ha de fer recapacitar els gestors de
la politica econdmica europea sobre la
necessitat d'impulsar amb més intensi-
tat la convergencia tecnoldgica respecte
als Estats Units.




